

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TARSADALMI HETILAP.

Szerkesztőség: Miko-utca 17. b. sz. (Földszint).
Kiadóhivatal
Vakar könyv- és papírkereskedése Csikszeredán,
nova a hirdetések és előfizetési díjak küldendők.
Megjelenik minden vasárnap.

Felölős szerkesztő: Dr. ÉLTHES GYULA.
Laptulajdonos VÁKAR L.

Előfizetési ár: Egész évre 80 kor. (Külföldre 100 K)
Félévre 40 kor. Negyedévre 20 kor. Egyes szám 2 K
Késziratok nem adnak vissza.
Hirdetési díjak a legolcsóbban számítottak

A békeszerződés a magyar állami javak megváltásáról. -- A tisztviselők nyugdíját az utódló állam fizeti. - Magyarország szabad utat kap az Adriára.

Bukarest, június 21.

A Brassói Lapok írja: A magyar állami vagyron rendezése tárgyában a békeszerződés 191. szakasza következőleg rendelkezik:

A utódló államok kötelesek megváltani mindazokat a magyar állam tulajdonát képező javakat, melyek területükön vannak. Ide számított a magyar királyság vagyona, továbbá a volt osztrák-magyar monarchia közvagyonából a Magyarországot megillető hányad, végül a volt uralkodóház vagyona és koronauradalmi. Az utódló államoknak nincs igényük a saját területükön kívül fekvő magyar közvagyonra. Az átvett javak értékét a jóvátételi bizottság fogja meghatározni. A kiszámított összegekkel megterhelik az átvevő államokat, viszont Magyarország jóvátételi számláját elismerik azokkal. A megváltási értékből aránylagosan levonandók azok az összegek, melyekkel a községek, vagy más helyi autonóm testületek a megváltandó birtokhoz hozzájárultak, továbbá a nem biztosított tehernek az a hányada, mely a megváltandó birtokba eszközölt befektetésnek megfelel. A levonandó összegeket a jóvátételi bizottság állapítja meg. Megváltás alá nem esnek a kerületek, községek és helyi testületek javai, továbbá a volt osztrák-magyar monarchia tulajdonát képező iskolák és házak.

Az utódló államoknak tehát az állami birtokokat, erdőket, vasutakat, vállalatokat, bányákat és épületeket, egyszóval mindent, ami államvagyonként képezett meg kell fizetniük.

Amint látható, az értékelés a jóvátételi bizottság hatáskörébe tartozik. A bizottság szabadon mérlegelheti a mérvadó körülményeket és valutáris tekintetben sincs kötve a fizetendő megváltási ár megszabásánál; mégis valószínű, hogy a háború előtti valuta-relációt fogja alapul venni és az arányban való megváltást fogja kimondani.

Ma még sötétben való tapogatódzás volna megkísérteni annak kiszámítását, hogy milyen megváltási összeget kell például Romániának fizetnie. Ha figyelembe vesszük, hogy Erdélyben egy millió holdat megbeladó állami erdő van, továbbá az állami birtokokat s azok fundus instruktusát, a só, szén, nemes fém és ásvány bányákat, állami fürdőket, ásványvizet, vasutakat, teljes felszerelésükkel, állami vállalatokat és gyárakat rögtön meg kell látnunk, hogy nagy teher szakadt Romániára. A váliandó terhet csak kis mértékben fogják a megengedett levonások enyhíteni, mert a megváltás a Magyarország által fizetendő hadikárpótás fedezetére szolgál s természetesen, hogy a nagyhatalmak elsősorban önmagukat fogják kárpótolni.

Az állami terheket nem kis mértékben fogják növelni a katonai és polgári nyugdíjak is. Mindazok, akik a békeszerződés rendelkezései

szerint automatikusan román állampolgárok lettek, igényt szereztek a román állam által fizetendő nyugdíjra. A békeszerződés 199. szakasza Magyarországot felmenti ezen nyugdíjak fizetése alól.

Róma, jun. 21.

Az olasz lapok közlik a magyar békeszerződésben előforduló és Olaszországot érdeklő főbb részleteket.

Magyarország lemond Fiumera és a szomszédos területekre vonatkozó minden jogáról, melyek a régi Magyarországhoz tartoztak és amelyek a következőkben megálapított határokon belül foglaltatnak. Magyarország kötelezi magát, hogy elismeri ezen területekre vonatkozó rendelkezéseket, különösen ami a jelen szerződés kiegészítő részét képező egyezményekben a lakosság állampolgárságát illeti.

Magyarországnak az adriai tengerhez szabad út engedtetik és e ciből elismerik azt, hogy a régi osztrák-magyar monarchia területén transitó forgalmat gyakoroljon.

Bukarest, jun. 21.

Az Izbanda jelenti: A román hivatalos körök arról értesülnek, hogy a magyarok a legintenzívebb akciót fejtik ki a szövetséges államok kormányánál, hogy a békeszerződést a Naplga elé vigyék. Hogy az akció milyen stádiumba van, arról még nem lehet pontos képet nyerni.

Az Úz- és Veresvizi erdők ügye.

A magánjavak és Czellek per előtt.

Csikszereda, június 25.

A következő sorokat vettük

Nagyon tisztelt Szerkesztő Uram!

Tisztelettel felkérem, hogy alábbi közérdekű soraimnak becses lapjában helyet adni sziveskedjék.

Csikvármegye magánjavai ellenőrző huszas bizottsága, folyó év január hó 15 én megbízott, hogy az Úz- és Vezesvizi erdők kihasználása körül vevő, most Erdélyi Fakereskedelmi r.-t. s eladó magánjavak között felmerült differenciák elbírálatása tárgyában adjak szakvéleményt.

Szakvéleményemben reá mutattam arra, hogy nevezett cég többrendbeli szerződés s zégét követett el s ugy ennek következtében eladó birtoktulajdonos az eladott faanyag egészére, vagy egy bizonyos részére, visazanyerte szabad rendelkezési jogát.

Részletes számítás alapján megállapítottam azon összeget is, amelyet a szerződéses viszony tovább fenntartása esetén eladó jogosan követelhet vevőtől, anélkül, hogy vevő érdekei részben is sértve lennének.

Az általam kiszámított ellenérték, kereken 750 ezer koronával volt magasabb annál a kártérítési összegnél, amit dr. Gaal Endre, a magánjavak igazgatója s a cég megbízottai, az 1919. évi szeptember hó 7-12-én megejtett

helyszini szemle eredményeképen kötöttek s amely egység szerint a magánjavak a cég vágástakarítási munkálatait is magára vállalta, amely munka elvégzése kb. 426000 korona kiadást jelentett volna a tulajdonosnak.

Reámutattam arra, hogy a szóbanlévő egység nem szolgálja a magánjavak érdekét s hogy az reá néve fölötte káros.

A fenti ügy ismételen folyó hó 21-én került tárgyalásra a huszas bizottság ülésén, ahol a magánjavak jogügyi referense nagyon kis eltérésekkel acceptálta álláspontomat s ő is leszögezte azokat a tényeket, amelyek feljogosítják eladót arra, hogy vevő cégtől mulasztási következtében megfelelő kártérítést követeljen, nemkülönben olyan biztosítékokat is, melyek vevő önkényes eljárása ellen eladót a jövőben minden körülmények között biztosítják.

Ezen a gyűlésen dr. Gaal Endre a magánjavak igazgatója, az általa kötött egyezés és a cég érdekében mondott védőbeszédében, élesen kikelt a szakvéleményem ellen megállapított tények ellen, amik csak arra volnának szerinte jók, hogy a magánjavakat, a mai állapotokat tekintve, kétes kimeneteli perekbe sodorják. Követeli az ő álláspontjának előtérbe helyezését és elfogadását s szakvéleményemet lekicsinyelve, nyári mesének minősítette.

Hogy az igazgató ur véleménye az enyémtől eltér, az nem olyan óriási jelentőségű előttem. Az sem érintene közelebből, ha a vármegye magánjavai cég mulasztásai következtében őt ért károkért ellenszolgáltatást nem is követelne, avagy ha még pusztá gavallériából egy jó darab erdőt adna neki, hogy ő koronán vásárolt erdején még nehezebb milliókat nyerhessen, de az igazgató urnak engem személyben sértő kijelentésére legyen szabad pár szóval reflektálnom.

Nyíltan meg merem mondani a nagy közönység előtt, hogy szakvéleményem megírásánál semmi személyes indok nem vezérelt s azt csakis a rendelkezésemre álló adatok alapján, legjobb tudásom és lelkiismeretem szerint, a valóságnak megfelelően, mindkét fél érdekeit szem előtt tartva adtam meg s hogy az abban megállapított tények és számítások nem nyári mesék, hanem minden időszakra kiterjedő örök valóságok... S azok maradnak még az esetben is, ha talán az igazgató urnak nincs ez így kedvére.

Különben alkalma lesz majd a nagy közönységnek számításaimnak helyességéről meggyőződni a jövőben, amikor azt a magasabb erdészeti hatóságok fogják igazolni, amelyeknek az Erdélyi Fakereskedelmi r.-t. részére nincsen külön mértékük. Meglátja az esetben is, ha az én általam kiszámított kártérítési összegek csak részletekben s csak a kihasználási idő későbbi éveiben fognak is megállapítást nyerni.

Meg vagyok róla győződve, hogy az igazgató ur által annyira nem óhajtott bírói döntés esetén a bíróság is helyet kellene adjon szakszerű megállapításaimnak, természetesen csakis abban az esetben, ha ott a magánjava-

Veszek használt iskolai tankönyveket

bármily mennyiségben,
a legmagasabb áron
Vakar könyvkereskedése Csikszereda.

kat olyan ember képviselné, aki a cég vétke mulasztásait érdemük szerint bírálná el s azokat nem minősítené tulságos jóindulattal egyszerűen jogi következményekkel egyáltalában nem járó elnézéseknek vagy uzusnak.

Ami végül az igazgató urnak hátam mögött mondott bírálatát illeti, legyen szabad megjegyezni azt, hogy ezeket nem kívánom viszonzni, mert ez a dolog lényegére úgy sem tartozik s izléstelenségnek tartanám. — Erdészeti szaktudásomra vonatkozólag pedig azt hiszem jellemzőbb s mértékadóbb 10 esztendő, eredményes közszolgálati tevékenységem, volt föltötte hatóságaim, a vármegye magamismerő közönségének elismerése, mint az igazgató urnak talán jól meg sem gondolt véleménynyilvánítása.

Jelen soraim leközléséért fogadja igen tisztelt Szerkesztő ur, kiváló tiszteletemet.

Csikszeredán, 1920. évi VI/24-én.

Sztankó Zoltan,
erdőmérnök.

Nagyfontosságú közérdekről lévén szó, e soroknak készséggel adunk helyet. Magunk részéről a közönség tájékozása végett egész röviden egyelőre csak annyit jegyzünk meg, hogy arról a cirka 3500 hold hatalmas erdőről van szó, melyért annak idején Götz és Steinherz versenyeztek s melyből nagy botrány keletkezett a törvényhatósági közgyűlésen, mikor Török Ferenc országgyűlési képviselő 6000 koronát vágott ki a zöldasztalra ezekkel a szavakkal: „Ha ennyit kapott egy szopós borju, mennyit kaphatott egy cimeres ökör.” Az erdő akkor 5 millió koronáért a Steinherz lett, ki a vételárát nem fizetvén, circa 300.000 korona bánatpénze a magánjavaknál vészett.

Uj árverésen a nagyértékű erdőt Czell Frigyes és Fiai, Erdély egyik legnagyobb cége vette meg három millió 300 ezer koronáért még a háboru előtt. A cég az Erdélyi Fekereskedelmi R. T. címét vette fel s amint most értesülünk, Czellék legújabbban előkelő román érdekltség bevonásával bővítették a céget.

A mi tudomásunk szerint is az erdészeti szakvélemény helytálló és Czelléknek perrel, vagy anélkül, jelentékeny összeget fizetniük kell a magánjavaknak.

De mi ez ahhoz a sok millióhoz képest, amit az erdők ma érnek, melyek vételárában a cég ezideig keveset fizetett és így a mai rossz pénzzel fogja megfizetni a háboru előtti 6 koronás alacsony vételárát!

A huszas bizottság, bár az igazgató erőltette a dolgot, nem fogadta el Czellék egyezségi ajánlatát s egyelőre a gyűlés, melyen dr. Czell Rudolf és Czell Frigyes is megjelentek, eredmény nélkül oszlott fel.

Ez az ügy körültekintést és komoly megfontolást igényel. A magánjavak nagy érdekéről van szó, melyet a vármegye közönsége éber figyelemmel kísér. Ugy tudjuk, hogy a szerződést fel lehet bontani, mely esetben az erdőt új árverés alá kell bocsátani.

A villany újabb áremelése.

Csikszereda, június 25.

A Ganz-féle villamossági r.-t. üzemvezetőségének értesítése szerint a városi tanács a villamos áram egységárát hektowattanként 1 koronára, vagyis ezuttal 58,5 százalékkal emelte fel.

A nemrég történt áremelés alkalmával lapunkban szövegtettük azt a súlyos terhet, melyet a villamos áram drágulása a fogyasztó közönségre hárít. Ugyanakkor rámutattunk arra is, hogy a drágaság főoka az évente termelt áram csekélyisége, melyen úgy lehetne segíteni, ha a csikszeredai áramkörbe bekapcsolnák Zsögödöt, Várdotfalvát és Taplocát. Némileg enyhítené a kiadásokat a személyzeti kiadások csökkentése is.

A csikszeredai üzem ugyanis évente mindössze 200.000 kilowatt áramot termel, melynél kevesebbet Erdélyben csak Kézdivásárhely és Fogaras produkál, míg a többi város mind 500.000 kilowattnál több áramot használ el.

A csikszeredai városi tanács sürgős köteleltsége lenne tehát a szomszéd községekkel megállapodásra jutni és azokat minél előbb az áramkörbe bekapcsolni, mert akkor remélhető

volna az egységárak csökkentése, másfelől pedig a szomszédos községek is olcsóbban jutnának hozzá az anyyra nélkülözött, kulturát jelentő villanyvilágításhoz.

Az egységár mérséklését lehetne elérni, ha a nyersolajat nagyban jóelőre beszereznék, mert ezáltal legrosszabb esetben is a további áruemelésnek lehetne útját vágni. Az áremelés ugyanis nem nagy mesterség, egyszerű számítási művelet, fizetni azonban ebbe a kicsi városba összeszorult létminimálistáknak nehezebb dolog.

Egyébként az üzemvezetőség az újabb áremelésről a következő felvilágosítást adta:

„A városi tanács az áram egységárát e hó 17-iki ülésében hektowattanként 1 koronára emelte fel. Ezen áremelésnek az oka a nyersolaj és gépolaj árának emelkedése, mely az üzemet, ha az egységárak nem emeltettek volna, válságos helyzetbe juttatná. A nyersolaj egységára március hóig 3,21 korona volt, jelenlegi beszerzett nyersolaj ellenben 5 korona, ami 55 százalékal emelkedésnek felel meg. A gépolaj ára 6 korona volt a jelenleg 24 korona, tehát 300 százalékal emelkedésnek felel meg. 1920. évi január hó 1-től, 1920. évi május hó 30-ig elfogyasztott az üzem 24100 kgr. nyersolajt 70815,91 korona értékben. Már most ha a következő 5 hónapra ugyanilyen áramfogyasztás mellett ugyanannyi nyersolajat használunk el, az ár 5 koronás árral 120500 koronát tesz ki, tehát 49684,09 korona többlet kiadást eredményez, melyre fedezet nincs. Ezen többlet kiadás fedezésére emelte a városi tanács az áram egységárát 58,5 százalékkal.”

Ugyancsak az üzemvezetőség a következő felhívást intézi a fogyasztó közönséghez:

„Megkérjük a n. é. fogyasztó közönséget, hogy jól felfogott saját érdekében mindenféle változást, mint lakásváltoztatást, izzó lámpák, kisebb, vagy nagyobbra való kicserélését, vagy lekapcsolását az üzemvezetőségnek azonnal jelentse be, mert mindenféle ilyen módon elkövetett visszaélés, miután az áram állami adó alá esik, a pénzügyorség által is ellenőriztetni fog, kihágásnak tekintetik s bíróság büntetetik.”

K Ö Z G A Z D A S Á G.

A Gyergyói Bank tőkeemelése.

A Gyergyói Bank és Takarékpénztár Részvénytársaság eddigi 600.000 koronás alaptőkéjét a hitelügyek megnövekedése folytán 1.500.000 koronára emeli fel.

A pénzügyi Gyergyó legnagyobb bankja, mely közgazdasági életünkben igen nagy szerepet tölt be. Üzletköre rohamosan emelkedik, amiben Puskás István ügyvezető-igazgató agilitásának nagy része van.

A jelentékeny összegű alaptőke emelés újabb bizonyítéka az intézet jóhírnevének, egyben ékes tanúsága a gyergyói részek kedvező gazdasági fejlődésének, melylyel ezt az intézetet a székely bankok legelsői közé emeli.

Alább közöljük az alaptőke emelésről a pénzügyi igazgatósága által kibocsátott hirdetményt, melyet közönségünk figyelmébe ajánlunk.

HIRDETME NY.

A Gyergyói Bank és Takarékpénztár R. T. Gyergyószentmiklóson, igazgatósága közbirre teszi, hogy folyó évi június hó 13-án tartott rendkívüli közgyűlésen az alaptőkének az alábbi feltételek szerint 600.000 koronáról, 1.500.000 koronára való felemelése határozott el.

FELTÉTELEK:

1. A részvénytársaság alaptőkéje 600.000 koronáról 1.500.000 koronára emeltetik fel, 4500 db bemutatóra szóló egyenként K 200 n. é. teljesen befizetendő új részvény kibocsátása által.

2. Elővételi jog az új részvényekre a következő feltételek mellett biztosítottik:

Egy régi részvény után egy új részvény jár. Egy új részvény átvételi árfolyama 275 korona és ennek az összegnek folyó évi január 1-től 6%-os kamata, melyből 200 korona a részvénytőke, 50 korona a tartalékalap gyarapítására, a fennmaradó összeg pedig részvény előállításra fordítottatik.

3. Az elővételi jog folyó évi június 13-tól július hó 13-ig bezárólag gyakorolható, Gyergyószentmiklóson az intézet pénztáránál, vagy Marosvásárhelyen a Marosvásárhelyi Bank és Takarékpénztár R. T.-nél a hivatalos órák alatt. Ezen határidő leteltével az elővételi jog megszűnik.

Aki az elővételi jogával élni kíván, tartozik részvényeit szelvény nélkül lebélyegzés végett, fent megjelölt helyeken bemutatni és az átveendő részvények teljes árát 6%-os kamatokkal együtt befizetni. A bemutatott részvények lebélyegeztetnek és visszaadtnak, valamint egyidejűleg az új részvényekre vonatkozó ellismervényt is kiszolgáltatja az intézet.

4. Az új részvények a régiekkel egyformán részesednek az 1920. üzleti év eredményében.

5. Ha a régi részvényes az elővételi jogot 1920. július 13-ig nem gyakorolja, úgy tekintetik, mint aki azzal élni nem kíván.

Az így megmaradó részvényeket az igazgatóság az általa megállapítandó áron, de nem olcsóbban, mint a régi részvényeseknek biztosított ár, szabadkézből eladhatja.

A bemutatóra szóló új részvények lehetőleg ez év folyamán lesznek kiszolgáltatva, szelvényekkel együtt a korábban kiadott ellismervények bevonása ellenében.

Gyergyószentmiklós, 1920. június 13-án.

Az igazgatóság.

Olvasóinkhoz.

A rohamosan rosszabbodó viszonyok nyomása alatt csaknem leküzdhetetlen nehézségekkel kell megbirkoznunk, hogy a Csiki Lapok előállításához szükséges anyagokat megszerezzük és az állandóan emelkedő munkabérek fedezzük. E nehézségek általánosak és nemcsak az erdélyi, hanem a külföldi sajtót is egyaránt súlyosan érintik.

Hogy a magyar kulturát továbbra is szolgálhassuk, kénytelenek vagyunk a Csiki Lapok előfizetési árát 1920. évi július hó 1-től kezdődőleg a következőképpen megállapítani:

Egy évre	80 korona.
Felévre	40 korona.
Negyedévre	20 korona.

A Csiki Lapokat csak annak küldhetjük, aki a lap előfizetési árát kiadóhivatalunkhoz előre beküldi.

Minden reményünk megvan, hogy közönségünk megértő támogatásával megadja lapunk további létfeltételeit.

Csikszereda, 1920. évi június hó 2E-én.

A „Csiki Lapok”
szerkesztősége és kiadóhivatala.

K Ü L Ö N F É L É K.

— **Hangverseny a Vigadóban.** Június hó 28-án este Haják Károly hegedűművész, Zsizsman Rezső zongoraművész és Vákár Vilmos előadó művész a Vigadóban hangversenyt tartanak. A három magas zenei kulturájú művész hangversenyére, mely már régen terve volt véve, különösen felhívjuk városunk intelligens közönségének figyelmét. Jegyek előre válthatók Vákár könyvkereskedésében. — Itt említjük meg, hogy a „Zord Idő” irodalmi esztéye ezidő szerint elmarad.

— **A cenzura.** Értesülésünk szerint lapunk felett a cenzurát ezentul dr. Alexandru Vasu prefekt elnöklété alatt egy bizottság fogja gyakorolni. Reméljük, hogy a cenzura megértőbb lesz, mint az eddigi, mely igen sokszor törölt olyan közérdekű cikkeket is, melyek minden más lapban napvilágot láttak, csak éppen a Csiki Lapokban nem.

— **Felhőszakadás.** Vármegyénk minden részéből nagy esőzéseket és felhőszakadásokat jelentenek, melyek a szépnek indult termés-kilátásokat nagyban csökkentették. Felcskon nagy felhőszakadás volt, mely több községben, különösen Dánfalván, hol házakat is elöntött az árvíz, több millióra menő károkat okozott. Az Ott mindenütt kilépett a medréről és sok kárt tett a kaszálóknak.

— **Liszt és cukor.** Naponként olvassuk, hogy Kolozsvárra, Nagyváradra, Marosvásárhelyre és a többi városokba mennyi liszt és cukor érkezik és a kiosztás zavartalanul folyik. Így például Szatmárra a városi közélmezési hivatalhoz tegnapelőtt egyszerre 50 vagon buza és 25 vagon tengeri érkezett. Ő Romániából. Az ezt megelőző héten ugyanott 20 vagon lisztet osztottak ki. Mi már sokszor szavá tettük a csikvármegyei lehetetlen közélmezési állapotokat, melyeknek nagyrésze a cenzor jóvoltából lapunkban meg sem jelenhetett. Nem értjük ugyanis, hogy Csikvármegyében hosszú hónapok óta a liszt kiosztás teljesen kiment divatból, kenyérlisztet csak a múlt év őszén egy ízben kaptunk, hónapok óta pedig semmiféle lisztet nem adnak, ugyszintén cukrot sem. Értesülésünk szerint a napokban az esküt tett tisztviselők nagy, az esküt nem tett tisztviselők kis adagokban kaptak cukrot, a közönség azonban semmit. Az esküt tett és esküt nem tett tisztviselők megkülönböztetése teljesen indokolatlan, mert egyformán szolgálják a közérdeket, ugyszintén nem indokolt a közönség teljes kizárása. Ő-Romániához mi közelebb vagyunk sokkal, mint Szatmár. Talán lehetne végre nekünk is egy pár vagon buzához vagy liszthez jutnunk?!

— **Dr. Negrea Janos ügyvéd** irodáját Csikszeredában, Gimnázium-utca 18. sz. alatt, dr. Csedő-féle házban megnyitotta.

— **Halálos vasuti baleset Gyergyóban.** A kolozsvári üzletvezetőség néhány vezető tisztviselőjét szemlékörúton Gyergyóvárhely közelében súlyos baleset érte. Hosszu János üzletvezető-helyettes Valentin Ödön főellenőrrel sinautón ellenőrzésre indult. A vágányokra pástorgyermekek pajkosságból köveket raktak, amit nem vevén észre a kocsi vezető, a nagy sebességgel rohanó sinautó kiugrott a vágányok közül és a magas töltésről a mélységbe zuhant. Hosszu üzletvezető kulcsontörést, gerincszontuzódást, Valentin koponyatörést és belső sérüléseket, Govrik felügyelő és a soffőr több súlyosabb sérüléseket szenvedtek. Valentin főellenor súlyos sebeibe belehalt. A többiek állapota nem életveszélyes, de súlyos. A vizsgálat megindult.

— **Gyermekdelutánok.** A helybeli Oltáregylet dr. Bocskor Béláné elnöklété alatt álló Szent Antal szakosztálya értesülésünk szerint két hetenként a polgári leányiskola nagytermében gyermekdelutánokat rendez. Az első gyermekdelutánt július hó 4-én, vasárnap 4 órakor tartják meg, mely alkalommal eredeti mesék, gyermekjátékok, kóuplék és zongoraszámok kerülnek előadásra. Az előadás, melyre a rendezőség ezúton hívja meg a közönséget, felnőttek és gyermekek egyaránt kellemes szórakozást találhatnak. Belépő-díj tetszés szerint.

— **A közoktatásügyi miniszterium államtitkársága Kolozsvár.** Nr. 1973—1920. A közoktatásügyi miniszterium a csikvármegyei magyar tanítók és tanárok számára július 1-kezdettel államköltségen 6 (hat) hetes földrajz, történelem és alkotmánytan kurzust rendez dr. Szócs Géza gyergyószentmiklósi áll. gimnáziumi igazgató vezetése alatt Marosvásárhelyen. Jelenkezni lehet a vármegyei tanfelügyelő-négnél.

— **A csikszeredai rom. kath. főgimnázium igazgatósága közli,** hogy a tanulók előjegyzése július 1—4-én fog történni. Az I. osztályba lépőké július 1-én, a II. osztály 2-án, a III. osztály 4-én. A finevelő-intézetben a következő alapítványok üresedtek meg: 5 közalapítvány, 1 Salamon Andrásné, 21 családi alapítvány, és pedig: Bálint-Bors, 3 T. Darvas János, Bors Barnabás, 2 Szócs Ignác, Csomortáni A., Dénes Imre, Kovács Péter, Lukács Mihály, Keresztes János, Balogh Ignác, Orosz Mihály, 2 Ferenczy Péter, Péterffy József, Pál Gábor, Nagy István alapítványok. Pályázatok július 10-ig adandók be. — Részletes tudnivalókról a szeminarium igazgatója tájékoztat.

— **Hirdetmény.** A csikszeredai járásbíróság és járásbíróági fogház részére az 1920. 1921. évre, azaz 1920. április hó 1-től, 1921. március hó 31-ig terjedő egy évre szükseges 400 köbméter kemény tűzifa szállításának biztosítására nézve a nyilvános írásbeli versenytárgyalás a csikszeredai járásbíróság vezetőjének hivatali helyiségében 1920. évi július hó 11. napján d. e. 10 órakor tartatik meg. Csikszereda, 1920. évi június hó 21. napján. Dr. Pánczél Zsigmond, táblabíró.

— **Hymen.** Iczkovits Bellát Csikszeredáról eljegyezte Gangola Janos. (Minden külön értesítés helyett).

— **Az Oltáregyesület első beszámoló közgyűlését** folyó hó 27-én, vasárnap délután 4 órakor tartja a polgári leányiskola zenetermében. Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. Titkári jelentés. 3. Pénztári beszámoló. 4. Indítványok. Ezúton kéri az elnökség, hogy a tagok minél számosabban megjelenni sziveskedjenek. 2—2

— **Halálozás.** Janovitz Józsefet, az Unió erdőipar rt. igazgatóját súlyos csapás érte. Felesége hosszas és kínos betegség után folyó hó 14-én, Kolozsvárt a klinikán, hová gondozó hozzátartozói gyógykezelés céljából néhány nappal azelőtt elszállították, elhunyt. Az őszinte és nyílt vendégszeretetéről városszerte ismert urnó halála a sok ismerős körében bizonyára őszinte és általános részvétet fog kelteni.

— **Az Erdélyi Szemle** június 20-i száma vezető helyen foglalkozik az erdélyi magyarság legnagyobb kulturkérdésével a magyar egyetem ügyével. Különbö a lap szokott gazdag és élénk tartalommal jelent meg. A fent említett cikken kívül a tartalomról kiemelkedik Gyallay B. művészi felépítésű novellája, Áprily Lajos versciklusa, Berde Mária, Reményik Sándor és Walter Gyula verse, továbbá Maeterlinck egyik legmélyebb, legszebb elmélkedése, melyet Halász Gyula avatott tollal ültetett át magyar nyelvre. A lap rovata nagyon élénk.

NYILTÉR. *)

Uj szesz nagy raktár Csikszeredában.

Van szerencsém Csikszereda város és vidéke közönségét tisztelettel értesíteni, hogy Csikszeredában, Városház-utca 9. szám (Lukács Juliska-féle házban

szesz nagykereskedést nyitottam, hol állandóan a legfinomabb

96 fokos baróti szeszt valamint valódi 62%-os kisütön fött szilvóriumot és borseprót, rumot, cognacot és mindenemű liköröket, továbbá

kitűnő zamatu fajborokat

u. m.: Som, Rizling, Leányka, szabadon és palackozva, a lehető legjutányosabb napi áron, nagyban és kicsinyben raktáron tartok.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel 1—10

KARDA MARISKA.

*) E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerk. és Kiadó.

Hirdetmény.

A gyergyószentmiklósi erdőipar részvénytársaság, melynek székhelye Gyergyószentmiklós az alapszabályok 6. §-a értelmében összes részvényeseit ezennel meghívja a Gyergyószentmiklóson, Vasut-utca 46. sz. levő hivatalos helyiségében folyó évi július hó 12-én délután 3 órakor tartandó

rendkívüli közgyűlésre.

TÁRGYSOROZAT:

1. Az alapszabályok 13 §-ának módosítása akként, hogy az igazgatóság legalább 3 és legfeljebb 6 tagból álljon.
2. Uj igazgatósági tagok választása.
3. Uj felügyelő bizottsági tagok választása.
4. A részvénytársaság ügyvezető igazgatójának megbízatása.
5. Az alapszabályok 6. §-ának odamódosítása, hogy a közgyűlések Brassóban tartatnak.
6. Az alapszabályok 7. §-ának akként való módosítása, hogy a közgyűlés valamely brassói lapban fog közhírré tétetni.

Az alapszabályok 9. §-a szerint a részvényesek, kik a közgyűlésen személyesen, vagy meghatalmazott által résztvenni óhajtanak, tartoznak részvényeiket legkésőbb 3 nappal a közgyűlés előtt fentti helyiségben letétmenyezni.

Gyergyószentmiklós, 1920. évi június 21-én.

Az igazgatóság.

A román katonai parancsnokság rendelkezésére közöljük:

ORDONANTA Nr. 3 (modificata).

Obligatoarie pentru intreg teritoriul ocupat pana la Tisa, considerat zona de operatii.

4 Maiu 1919.

Noi, Comandantul trupelor din Transilvania, pe baza art. 32 si 57 din titlul II. aditional codul justitiei militare, in interesul sigurantei armatei si pentru apararea tarii

o r d o n a m

1. Interzicem portul sau pastrarea ori-carui fel de arme de foc sau arme albe, precum si a ori-ce fel de munitiuni sau explosibile.

2. Posesorul unor asemenea arme sau munitiuni este obligat ca in termin de trei zile dela afisarea acestei ordonante, sa le predue la comandamentul militar roman cel mai apropiat, de unde in schimb va primi o ade- verinta.

3. Contravenientii de buna credinta se vor judeca de Curtea Martiala si condamna cu inchisoare pana la zece ani si cu amenda pana la zece mii lei; deosebit de urmarirea si pedepsirea lor conform cu legile in vigoare, ca: rebeli, spioni sau tradatori, in cazul care se va dovedi, ca purtau sau ascundeau armele cu intentiunea a se servi de ele, sau a le pune la dispozitia altora, pentru a se complota contra armatei romane sau a locuitorilor romani.

4. Complicii si tainutorii, prin ale caror fapte s'a ajutat sau facilitat ascunderea armelor, considerandu-se coautori, se vor pedepsi intocmai ca si contravenientii principali.

5. Constatatea contraveniriilor la aceasta ordonanta se va face de comisari regali, pretori, comandanti de piata, ofitieri de jandarmi si de ori-ce alti ofitieri de politie judiciara.

6. Ordonanta de fata se va publica pe cat cu putinta in ziare, se va afisa in toate comunele si la sediul Curtilor Martiale, pretoratelor, la comendurile de piata, la localurile de jandarmerie si primarii, aducandu-se la cunostinta obstesca si prin bataie de toba.

Indeplinirea acestor formalitati se va constata prin procese verbale dresate de ofiter de politie judiciara respectiva.

Aceasta ordonanta devine executorie dupa trei zile libera dela indeplinirea formalitatilor de sub acest articol si se aplica numai celor deveniti culpabili in urma expirarii acestui termin.

7. Dispozitiunile primei ordonante Nr. 3, data tot de acest comandament si cari sunt contrare ordonantei de fata, se abroga din momentul cand incepe a se aplica aceasta ordonanta.

Data la comandamentul nostru din Sibiu. Azi 4 Maiu 1919.

Comandamentul trupelor din Transilvania:

General Mardarescu.

Seful de stat major:

General Panaitescu.

Fekete hajtó kocsit eladó. Hol? Megmondja a kiadóhivatal.

(Minden külön értesítés helyett.)

GYÁSZJELENTÉS.

Fájó szívvel közöljük rokonainkkal, barátainkkal és ismerőseinkkel, hogy

Janovitz Józsefné

a legjobb és leggondosabb feleség és anya, életének 61-ik, boldog házasságának 44-ik évében, Kolozsvárt a klinikán, folyó hó 14-én, hosszas szenvedés után jobblétre szenderült.

Drága halottunk hült tetemét folyó hó 15-én délután 5 órakor helyeztük el a kolozsvári köztemetőben örök nyugalomra.

Nyugodjék békében! Áldott legyen emléke!

Kolozsvár, 1920. június hó 16-án.

Janovitz József férj,
Józsa Géza fiu.

Eladó mintegy 30.000 darab jó minőségű téglá, a csikszeredai vasútállomás közelében, továbbá 6 ablak 8-8 szárnyu, felvasalva és üvegezve, 180×90 cm. belvilágu: 2 darab padlávillagító bádogból; 2 drb ajtószárny, 80×200 cm. nagyságu, zár- és sarokkal.

Hol? Megmondja a kiadóhivatal. 1-

MÉNKAPTÁRAK

3-as országos-méretű kapuk és keret-lécek korlátlan mennyiségben kaphatók az 2-2

ELSŐ CSIKSZEREDAI FAÁRU BUTORGYÁR ÉS KERESKEDELMI VÁLLALAT R.-T. CSIKSZEREDA.

Egy ügyes **timár segédet** magas díjazás mellett **azonnal alkalmas** Antal Ferenc timár mester, Csikszékely. 3-3

Mindennemű ruhákat, fonal, plüss, selyem **festését**,

báti toleitet, paplan, függöny és kézimunka tisztító gyűjtődemet megnyitottam

Tarsai Sándor

divatáru-üzletében Csikszékely, Föter.

Gyár és főüzlet Brassó

Svaab Andor,

Csikszékely-utca 2. sz. (a volt cukorka-gyárban). 2-28

Ha butort akar vásárolni,

ne sajnálja az utat Marosvásárhelyre és tekintse meg

SZÉKELY és RÉTI

Erdélyrészi Butorgyár R.-Társaság hatalmas szépen berendezett

BUTORTERMEIT

Nagy választék egyszerűbb és egész finom butorokban, jutányos árak, szolid kiszolgálás. 14-

Van szerencsém a tisztelt vevő közönség tudomására adni, hogy elvállalok

GRANIT, MÁRVÁNY, TRAKHIT

SIRKÖVEKET

bármilyen kivitelben, elsőrendű és többféle minőségű kövekből, francia malom kövekből, ugyancsak sirkövekből, minden méretű malom kövekből nagy raktárt tartok Csikszékelyön saját lakásomon. — Ugyanott felvétetik 6-8 kőfaragó segéd 100 korona napidíj mellett.

GAÁL KÁLMÁN,

képzett kőfaragó mester, Csikszékelyön. 6-4

Itteni raktárunkba átadva megveszünk minden mennyiségű használt, de jó karban levő

OLAJOSHORDÓT.

SZÉKELY GAZDÁK SZÖ-

VETKEZETE FÍÓKJA

CSIKSZÉKELY. 4-5

ÚJ SÖR NAGY RAKTÁR!

Csikszékelyben, Vár- (Mikó)-utca 22. szám alatt **sör nagy raktárt**

nyitottam, hol naponként legfinomabb friss töltésű palack és hordós sört raktáron tartok. — Tisztelettel

Rosenfeld Hermann. 1-10

MEGHÍVÓ.

A Csikszékelyi Takarékpénztár R. Társaság VI. évi rendes közgyűléseit

1920. évi július hó 4-én d. u. 2 órakor tartja Csikszékelyön, a társaság üzleti helyiségében, melyre a részvényesek meghívottnak.

Tárgysorozat:

1. Igazgatóság jelentése az 1918. évi üzleti eredményről, számadások előterjesztése a nyereség felosztása iránti határozat.

2. Felügyelő bizottság jelentése a felmentvények felől határozat.

3. Indítványok.

Csikszékely, 1920. június hó 20.

AZ IGAZGATÓSÁG.

VIRESS SÁNDOR DR.

FOGORVOS

Rendel naponta délután 2-6 óráig.

Csikszékely, Mikó-utca 34. szám. 16-

Eladó egy hosszú, jó karban levő

ZONGORA

Ferenczy Istvan nyug. gazdatisztnél Gyergyószentmiklóson.

MEGHÍVÓ.

A Csikszékelyi Takarékpénztár R.-Társaság VII. évi rendes közgyűléseit

1920. évi július hó 4-én d. u. 3 órakor tartja Csikszékelyön, a társaság üzleti helyiségében, melyre a részvényesek meghívottnak.

Tárgysorozat:

1. Igazgatóság jelentése az 1919. évi üzleti évről, számadások előterjesztése és a nyereség felosztása iránti intézkedés.

2. Felügyelő bizottság jelentése a felmentvények felől határozat.

3. Alaptőke felomelése.

4. Alapszabályok módosítása.

5. Igazgatósági és felügyelő bizottsági tagok választása.

6. Indítványok.

Csikszékely, 1920. június 21.

AZ IGAZGATÓSÁG.

Mész eladás nagyban

Csikszékelydomokoson Sztávrosz Miklósnál, kisebb tételben Csikszékelyben Erzsébet ut 21. szám alatt Koczás Bélánál. 2-5

Szesz- és szeszestál kimérők figyelmébe

Csikszékely rend. tan. város bor, sör és szesz nagybani raktára Városház utca 4. szám alatt állandóan raktáron tart

szavatolt 96° os finomított szeszt, valamint az összes rum- és likőrféleket, szilvórium, borsepró, cognac és törkölyt,

a legfinomabb minőségben hegyaljai borokat

és naponta friss töltésű maláta sört,

viszonteladóknak a legolcsóbb napi árakon számítva árendeménnyel.

Szíves pártfogást kérve, maradok tisztelettel 16-52

Szántó Ernő, bor-, sör- és szesz- nagykereskedése

Csikszékely r. t. város korlátlan italmérésének üzletvezetője

Csikszékely, Városház utca 4. szám (Régi postaépület).

ÉRTESÍTÉS. Csikszékely és vidéke nagyérdemű közönségét tisztelettel értesítjük, miszerint Rákoczy-utca 12 szám alatt egy

BÁDOGOS ÜZLETET NYITOTTUNK.

Raktáron tartunk: Konyhabedényeket, fürdőkádakat és takaréktűzhelyeket. **Készítünk megrendelésre** épület-bádogos munkákat, fürdőberendezéseket, vízvezeték munkákat, szivattyú és kut javításokat, takaréktűzhelyeket a legolcsóbb kivitelűtől a legmodernebb kivitelűig. — Minden a bádogos iparszakhoz tartozó munkákat mérsékelt árak mellett pontosan eszközölünk.

Kérve a nagyérdemű közönség szíves pártfogását, teljes tisztelettel:

Berkovics és Kóka bádogosok, Csikszékely. 7-22